

SUSCRIPCION

ESPAÑA. 1'25 PTAS. AL MES
EXTRANJERO. 2'25 id.
NÚMERO SUELTO 5 céntimos
IDEM ATRASADO 10 id.

LA TARDE

DIARIO INDEPENDIENTE, DE NOTICIAS Y AVISOS

Palma de Mallorca, miércoles 18 de Mayo de 1904

Año II

Iniciativas y temores

Todos los que deseamos una orientación nacional y el rehacimiento de España desde los puntos de vista económico e intelectual, habremos de convencernos al fin y a la postre de que solo a los esfuerzos individuales les está confiada su hermosa realización. La acción del Gobierno, la intervención del Estado, la iniciativa que ha de partir de las altas esferas, hasta ahora ha resultado completamente inútil.

Y no sólo inútil. Se da el caso muchas veces de que cuando surge alguna iniciativa particular, ésta casi siempre no puede desarrollarse. Aparece por de pronto la ley, la embarazosa ley del trámite, para sofocarla; luego la indiferencia, que lo domina todo, y que restringe la esfera de acción de aquella, porque faltan recursos, faltan elementos, falta el estímulo nacional, que se agarran a cualquiera tentativa de avance, con insuperable peso. Así aquí puede esperarse? qué confianza podemos abrigar para el porvenir, fundada en tales factores? Lento, muy lento es el renacer de España; pero, aún esta lentitud tiene que librar una lucha tremenda, de una parte con la acción sofocante del Estado, de otra con la pasividad increíble del cuerpo nacional.

Hoy precisamente tenemos a la vista, dos nuevas iniciativas. La escuela naval de Comercio, que proponen los señores Güell y Puigdollers, y el buque exposición ideado por la Cámara de Comercio de Cádiz. El Diario Universal recoge las impresiones sobre estas iniciativas y los temores que comienzan a despertar las noticias que se conocen sobre el tratado que están llevando a efecto España y Francia en lo referente a Marruecos. Oportuno y conveniente es darlas a conocer íntegramente.

Escuela naval de Comercio
En un buque de vela 200 alumnos recorrerán el mundo estudiando la producción y los mercados, los medios de transporte y de cambio, la exportación y la importación, prácticamente, intuitivamente, y luego, en las largas travesías, estudiarán y ejercitarán los conocimientos necesarios al comercio, especialmente estos dos tan abandonados en España: idiomas y geografía comercial.

Esto será la Escuela naval de Comercio. En otro país la empresa sería facilísima, sin necesidad de auxilio oficial, porque estos alumnos, al cabo de sus estudios, serían solicitados para dirigir los grandes negocios, los Bancos, las empresas de exportación y navegación. Precisamente en nuestra sociedad falta este tipo de hombre mundial que el desenvolvimiento económico financiero ha creado ya profusamente en todas partes.

Poca gente sabe ó recuerda que una casa bilbaína, la de Sota y Aznar, honrando la memoria del primer marqués de Berriz, que tanto impulso dió a la marina mercante, mantiene un buque-escuela de marinos que realiza una misión parecida a la que llevaría la Escuela naval de Comercio, ideada por los señores Güell y Puigdollers. Y este buque-escuela, de capitanes, pilotos y contramaestres de la marina mercante, navega por el mundo con el pabellón de la República Argentina, porque los derechos de abanderamiento que la Administración española pedía, aun tratándose de un objeto tan patriótico, eran brutalmente excesivos.

riqueza y las comunicaciones del mundo entero.

temores
Hemos hablado con industriales y comerciantes, que han aprendido en el manejo de sus negocios con el extranjero algo por lo menos, de lo que puede ser la expansión española en Marruecos. Y todos temen que la primera vez que vamos a salir de nuestro pobre aislamiento sea para prepararnos un futuro lleno de conflictos.

En Cataluña y en Madrid mismo hay muchos comerciantes que han estudiado los mercados del Norte de África y los del golfo de Guinea. Y estos comerciantes dicen: El Gobierno negocia con Francia las condiciones en que vamos a ir al reparto y colonización de Marruecos. El Gobierno, para remediar su pasada torpeza y abandono, busca en estas negociaciones un efecto político. No se preocupa de nada más; anhela que llegue la hora en que decir al país: «he ahí que ya somos una potencia africana». Y cree que el país se entusiasmará y aplaudirá.

Si el porvenir de España está en África, ¿por qué no hemos colonizado Fernando Póo, en setenta años de posesión efectiva, sin que nadie nos vigilara ni disputara el dominio? Fernando Póo, lleno de riquezas incalculables? ¿Por qué no hemos hecho plazas comerciales de Melilla y Ceuta? ¿Por qué no hemos rescatado a tiempo las pesquerías de Santa Cruz de Mar Pequeña?

No hemos hecho esto porque no hemos tenido dinero ni habilidad para hacerlo! Ahora tendremos que ocupar militarmente la zona que se nos conceda, tendremos que fortificarla, que hacer carreteras y ferrocarriles, que resistir y vencer las irreflexiones de marroquíes, que serán inevitables; que higienizar, fundar escuelas, organizar policía y todo en breve, todo bajo la vihilancia policiaca de Francia e Inglaterra, que el mejor día nos declararán impotentes e inhábiles y nos arrebatarán lo que ahora se nos dá y lo que ya poseemos. ¿Se ha pensado un solo momento en este desastre? Acordémonos de las Carolinas; que estuvieron a punto de arrastrarnos a una guerra con Alemania, y a los pocos años las vendimos por un puñado de pesetas.

Martínez de la Rosa quiso vender Fernando Póo a Inglaterra por 60.000 libras esterlinas; Prim quiso vender a Cuba antes que declararla independiente. ¿No habrá un espíritu valiente que se declare francamente positivista y cuente las pesetas de que podemos disponer para colonizar África, cuando buena parte de la Península misma necesita esta obra de colonización para hacer ferrocarriles, que no serán negocio en muchos años mientras en España faltan tantas vías de comunicación!

Intentamos en nuestra anterior «Revista» demostrar el fundamento de la falta de negocio de que se duelen los concurrentes habituales de este mercado. Todo cuanto decíamos el sábado anterior debiéramos hoy repetir, si fuera nuestro propósito el de llenar cuartillas, más la especialidad de nuestro trabajo exige mucha parquedad y no se presta por otra parte a lucubraciones de ningún género.

Sea dicho pues que, el peso de los trigos exóticos ajustados por esta melinera, vencen la firmeza de las clases del país y que de nada le sirve hasta ahora a la especulación del interior su cautela ó táctica de retraerse en las ofertas para que aquí pasen por corrientes precios que son altos y muy altos por ahora, dada la situación general de los negocios. Tiempo hace que predécimos un retroceso en el precio de los trigos y aunque con mucha lentitud, éste se

efectúa, a pesar de todos los especuladores y apesar de todo. Desde la semana anterior hemos bajado más de medio real por fanega en los trigos candeales y no por ello el negocio se ha visto más animado. Pronto comenzaremos a cotizar la cosecha próxima ó sus consecuencias y si como todo hace preveer esta se presenta buena, la baja sería regular; es desde luego aventurado esperar alza ninguna en este renglón. Subimos por la guerra ruso-japonesa y ahora resulta que son los trigos de Plata los que motivan la baja; podemos pues reírnos de la guerra en lo que al particular se refiere.

Veamos en los restantes artículos lo que ocurre: Las harinas como desde mucho tiempo acá, no tienen mercado bastante para la producción que de ellas hay; gira el negocio de las mismas con la mayor languidez. Vienen ó llegan de todas partes multitud de los restantes cereales y gramíneas y nada se sostiene por la falta de venta y por la abundancia de ofertas vendedoras. La pesadez reina en todas las negociaciones por abundancia de oferta y falta de colocación. Trigos.—Muy encalmados y flojos, muy flojos los precios de este cereal. Durante las sesiones de ayer y de hoy se han vendido en pequeños lotes las siguientes procedencias: Salamanca bueno a 47; Peñaranda superior, Jadraque y Sigüenza a 47 1/2; Salinas superior a 47 3/4 y Nava y San Esteban (Ariza) a 47 1/2, todo reales la fanega.

Harinas.—No se hace nada, rigiendo hoy la cotización siguiente: Extra fuerza. 19 0/0 a 19 1/2 Superfina. 18 0/0 a 19 Fuerza núm. 3 00 0/0 a 00 Extra blanca. 18 1/9 a 19 1/2 Superfina. 17 1/2 a 00 Número 3. 00 0/0 a 00 Segundas. 14 1/2 a 00 Cuartas. 11 0/0 a 11 1/2

Se cotizan en pesetas los 100 kilos: Arroz.—Muy sostenido en origen, no habiendo variado aun aquí la cotización por las existencias atrasadas con que cuenta el mercado. Se detalla el Monkeli de 44 a 48 y bombas de 58 a 65 todo pesetas los 100 kilogramos. Estos precios son sin contar los derechos de consumos que importan 10 reales los 100 kilos.

Alpiste.—Se detalla el de Sevilla a 57 y extranjero a 54 todo pesetas los 100 kilos. Avena.—Ha perdido toda su firmeza cotizándose hoy la de Extremadura a 22 0/0 pesetas los 100 kilos. Arvejones.—Acenando su firmeza anterior se cotizan: Calaf a 13 1/2; Sevilla a 25; Benicarló a 12 1/2 y Navarra a 15 1/4 pesetas la cuartera de 70 litros.

Cebada.—Más sostenida detallándose a 23 pesetas los 100 kilos. Cañamones.—Sin variación, cotizándose a 36 pesetas los 100 kilos. Garbanzos.—Flojos y con una pequeña baja. Se detallan los de Mazagán a 48; Sevilla a 50 pesetas los 100 kilos. Estos precios se entienden sin derechos de consumos, que importan 10 reales los 100 kilos.

Habichuelas.—Muy flojas y en baja determinadas clases. Se detallan Monkeli a 00, Manresanas a 00, Mallerca a 45, Pinet a 46, Cocorosos a 41, Braila a 33; Coco blanco a 44, Seo a 44, Tarragona a 00, y Castellón a 00. Todo pesetas los 100 kilogramos. Importan los derechos de consumo 2 reales los 100 kilos, que no van comprendidos en los precios que anotamos.

Habas.—Un poco más sostenidas. Extremadura a 27 pesetas los 100 kilos y a 51 rs. la cuartera las de la Comarca. Habones.—Se cotizan los de Jerez a 28 1/2 y los de Valencia a 25 1/2 pesetas los 100 kilos. Mijo.—Un poco más firme, cotizándose a 43 reales la cuartera de 70 litros. Maiz.—No prosigue la firmeza que acusaba la semana anterior, sino que por el contrario flojea, ahora. Se detalla Rosario a 21 3/4 pesetas los 100 kilos; Danubio a 46 1/2, Cincuantini a 60, y Estados Unidos a 44 reales la cuartera de 70 litros.

Yeros.—Se detallan a 21 1/2 pesetas los 100 kilogramos. Despojos.—Bastante más flojos por el exceso de producción con relación a la demanda que tienen. Se detalla el salvado de 00 a 9 reales; salvadillo de 00 a 10 id.; menudillo de 00 a 11 id.; todo reales cuartera de 70 litros medida colma. Algarrobas.—Muy paralizado el negocio y bajando los precios. Se detallan: negra a 23; roja a 21 Portugal a 00; Ibiza a 30; Mallorca a 20; todo reales quintal.

Pronósticos del tiempo
Segunda quincena de Mayo
Los cambios atmosféricos más importantes de la quincena se desarrollarán del 16 al 17, del 20 al 23, del 27 al 26 y del 30 al 31. El núcleo borrasco cuya influencia habrá de sentirse el 15 en nuestras regiones, se hallará por el canal de la Mancha y mar del Norte el lunes 16, en cuyo día se acercará un centro de bajas presiones al S.O. de la Península, por lo cual se producirán en nuestras regiones algunas lluvias y tormentas, especialmente desde el Cantábrico al paralelo central y en Andalucía.

El martes 17 habrá un centro de perturbación atmosférica en el Mediterráneo superior, otro en el O. de Francia y un tercero entre Argelia y golfo de Valencia. Seguirán registrándose lluvias y tormentas, particularmente desde las regiones centrales al Mediterráneo. Al elejarse por Italia, el miércoles 18, las depresiones del día anterior, empezará el estado atmosférico general; sin embargo, no se restablecerá del todo el equilibrio, pues nuevas depresiones del Atlántico se presentarán el mismo día 18 en Islandia y en Medera, determinando tendencia tormentosa, con alguna lluvia en el NO. y SO.

Del 19 al 20 irá perturbándose cada vez más la situación, desarrollándose alguna lluvia y tormenta desde el N. al Centro y en el SE, porque de la depresión de Irlanda, que se encaminará al mar del Norte, se disgregarán algunas fuerzas que se situarán en el golfo de Gascuña, y además porque se formarán focos tormentosos en el Centro y SE. de España. El sábado 21, las fuerzas de Gascuña penetrarán al Oeste de Francia y habrá mínimos barométricos en el centro, Sudoeste de Portugal y en el Mediterráneo.

El estado del ucha y oposición de estos elementos, bastante semejante al de los anteriores días, paralizará algo la acción de los mismos en nuestra Península, por lo que se producirán solamente algunas lluvias tempestuosas desde el Cantábrico al paralelo central y en el Sudoeste. Del 22 al 23 se dirigirán al Mediterráneo los mínimos de Francia y del Sudoeste de Portugal, ocasionando en ambos días lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península.

El martes 24, será de tiempo más tranquilo en nuestras regiones, porque los núcleos del Mediterráneo se correrán hacia el Este y solamente ejercerán alguna influencia en las regiones próximas a este mar. El miércoles 25, aparecerán en Marruecos y en el Cantábrico otros centros tempestuosos, los cuales se hallarán el jueves 26, en el Mediterráneo y producirán en estos días lluvias y tormentas en la mitad oriental de la Península.

El viernes 27, se elejaron por Túnez los centros perturbadores referidos, y su acción será ya poco sensible en la región mediterránea. Del 29 al 31 pasarán depresiones desde el archipiélago inglés y Mar del Norte al Mediterráneo superior, ocasionado en nuestra Península algunas lluvias y tormentas desde el Cantábrico y Nordeste al centro, con vientos de entre Sudoeste y Noroeste.

Disturbios en la Armenia
De acuerdo con noticias de origen...

Reuniones de jefe de Estado
Dice el Zeit de Viena, que durante el próximo verano se reunirán en los baños de Marienbad, el Emperador de Austria-Hungría, el Rey Eduardo de Gran Bretaña y el Presidente Loubet de la República francesa.

Noticias

Otro complot contra el czar Nicolás
Se han recibido en Viena noticias muy alarmantes, referentes a la gran actividad que en Rusia están desplegando los partidos revolucionarios. Dicese, entre otras cosas a cual más grave, que la policía ha descubierto la existencia en aquella capital, con ramificaciones en otras grandes ciudades rusas, de un complot anarquista cuyo objeto era volar todas las fortalezas y arsenales y asesinar el czar y a Mr. Plehve ministro del Interior.

A consecuencia de tal descubrimiento, un verdadero ejército de policía secreta vigila día y noche el Palacio de Invierno, residencia actual del czar. Vigílanse, así mismo, los edificios públicos y por la seguridad personal de los ministros y altos funcionarios del Estado. Dicese que se descubrió el complot, por haber vendido uno de los cómplices el secreto, por la cantidad de 50 mil pesos fuertes.

Entra también en el complot, la voladura del arsenal de Kronstadt, iniciada por un agente japonés, que es uno de los complicados. En relación con este asunto, se han hecho en Rusia, y se están haciendo muchos centenares de arrestos. Los alemanes en África

Dicen de Berlín que en breve saldrá para el teatro de la guerra, en el Sudoeste de África, el príncipe Joaquín Alberto hijo del príncipe Alberto de Prusia. Según telegrama del gobernador, coronel Lutwern, del África alemana, cerca de Rankwindt, tuvieron el día 11 del corriente las tropas coloniales alemanas un combate con los hereros insurrectos, los cuales fueron batidos y tuvieron 31 muertos. Las bajas de los alemanes se redujeron a un soldado muerto.

Un combate curioso
Dicen de Westou, Inglaterra que en aquella población hubo el domingo pasado un curiosísimo combate entre un halcón y unas gallinas; trataba el primero de llevarse uno de los polluelos, cuando se le opusieron las gallinas, que después de largo y desesperado combate lograron matar al halcón y rescatar el polluelo. Diez años sin dormir

Dicen de Trenton-Nueva Jersey, que hay en aquella villa un sujeto llamado Alberto E. Herpin que desde hace diez años no ha dormido ni un momento. Herpin se a uista todas las noches como las demás personas, descansa, pero no duerme ni un instante. Los médicos no pueden explicarse tan raro fenómeno porque Herpin a pesar de su prolongadísimo insomnio está cuerdo y goza de la más perfecta salud. El Canal de Panamá

Para el cargo de Ingeniero jefe del Canal de Panamá y con 25.000 dólares de sueldo anual, ha nombrado el gobierno de los Estados Unidos a mister Wallace que ocupa actualmente el mismo cargo en la Compañía del ferrocarril del Illinois. Para los estudios, replanteos y trabajos preliminares, concede el gobierno al citado ingeniero un plazo de dos años y diez para la construcción completa del Canal. Nielo en el Atlántico

Dicen de Liverpool, que debido a la enorme cantidad de hielo flotante algunos de ellos del tamaño de montañas que flotan en el Atlántico, en la parte por donde pasan al ir a América ó volver de ella los vapores correos, de las Compañías «White Star y Cunard» han decidido aquellos que hasta que desaparezca tan grave peligro, sigan dichos vapores un derrotero situado mucho más al Sur. Reuniones de jefe de Estado

fididigno que se han recibido de Constantinopla, la situación en Armenia especialmente en la provincia de Bitlis no puede ser ya más grave...

Animados, además, los kurdos por la circunstancia de ser paisano suyo el gobernador general, cometen toda suerte de excesos y atropellos...

En el distrito de Talosi, hay un pueblo cuyos habitantes armenios, fueron degollados todos en una noche.

La situación en Servia

Comunican de Belgrado, que la cuestión de los regicidas, esta muy lejos de haberse arreglado y que el rey Pedro no puede, por más esfuerzos que hace, vencer las dificultades de la situación.

Dicen también de la capital servia, que por haber dado publicidad a un rumor referente a que en Servia se prepara un golpe de estado, ha sido expulsado de aquel país, el corresponsal que tiene en Belgrado el periódico Die Zeit, de Viena.

Recuérdase que por una causa análoga, fué ya expulsado, durante el reinado anterior, dicho corresponsal del territorio servio.

El Papa y el canto gregoriano

Dicen de Roma que el cardenal Sallusti, saldrá en breve para el Norteamérica, en relación con el asunto del canto gregoriano y la música sacra.

De los catorce obispos católico-romanos que hay en Norteamérica, han informado nueva de ellos por el intermedio del cardenal americano Gibbons al Papa, que es absolutamente imposible cumplir los nuevos reglamentos referentes al canto gregoriano...

Crónica marítima

LOCALES

Desde ha algunos días es muy escaso el movimiento de buques en nuestro puerto, especialmente en los de vela.

El de ayer se redujo á la entrada del vapor «Miramar» procedente de Barcelona y á la salida del mismo buque para el puerto de su procedencia.

Procedente de Barcelona ha llegado esta mañana el vapor «Belver» con la correspondencia, pasaje y carga, y las seis de la mañana de hoy ha entrado en el puerto amarrando en el sitio de costumbre, el vapor correo «Isla de Menorca».

Entre la carga de que fué portador figuraban 90 cajas de queso, una partida de cabezas de ganado vacuno, lan y de cerda, un automóvil y cueros, calzado, gorras, pieles y otra varia.

Mañana, á las seis y media de la tarde, debe salir para el puerto de su procedencia.

Hoy al medio día ha debido salir el vapor correo de Ibiza y Valencia; el cual regresará el viernes de la presente semana.

Mañana deben llegar los vapores «Cataluña» y «Lulio» procedentes de Ibiza y Barcelona respectivamente.

El «Cataluña» saldrá por la tarde á las seis y media, con destino á Barcelona y estará de vuelta el domingo próximo.

Otras noticias

Por ser bastantes los buques de esta matrícula que efectúan viajes á Barcelona, y por creer es de importancia, recordamos de la prensa de dicha ciudad condal, lo siguiente:

«Sería de desear que por quien corresponda se colocara alguna boya luminosa que señalase los peligros que ofrecen para los buques que vienen al puerto, las obras de construcción del rompeolas prolongación de la escollera del Este.»

Hasta la fecha han sido echados al mar sobre el pecho de piedras unos 25 bloques, de 80 toneladas y uno de ellos ha quedado clavado de punto, de modo que esoma á menos de dos metros y medio del nivel del mar y á la distancia de unos 30 metros de la torre del Este.»

Viajeros

Ayer salieron para Barcelona entre otros D. José M.ª Matheu, Bartolomé Salvá, Pascual Cartala, Francisco Mulet, José Roselló, Juan Llull, Alejo Porto, Miguel Font, Juan Salones, Enrique Mayol, José Ricart, Jorge Perelló, Juan Montaner y Martín Albará.

Entre los pasajeros llegados esta mañana en el vapor «Isla de Menorca» procedente de Mahón, figuraban: D. Rosendo León, D. José Bruquetas, D. Antonio Tola, D. Miguel Sintes, D. Pablo Fábregas, D. Rafael Meliá é hijo, D. Antonio García, D. José Quedo, D. Federico Masanes, D. José M.ª Sintes y Sra., y D. Juan Fradera.

A bordo del vapor «Belver» llegaron esta mañana, de Barcelona: D. José Murons y Sra., D. Antonio Farrera, D. Manuel Balart, D. Eduardo Farrera y D. Andrés Crespi.

Municipales

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse hoy á las siete de la tarde, el Ayuntamiento de esta ciudad son los siguientes:

Doña Francisca Mulet Alcover. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. (E. G. E.) Sus padres, y demás parientes al participará sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan asistir al rosario que se rezará hoy á las nueve y seguidamente á la conducción del cadáver á su última morada. No se invita particularmente. Casa mortuoria, Rosa 12.

Elecciones en La Puebla

Con fecha de ayer, el Gobernador civil, ha publicado el siguiente edicto, convocando á nuevas elecciones municipales en La Puebla:

«Convertido en definitivo por ministerio de la Ley; el acuerdo apelado de la Comisión provincial, por el que declaró nulas las elecciones municipales verificadas en La Puebla el 8 de Noviembre último; he dispuesto, en uso de las facultades que me están conferidas, se celebre nueva elección en dicho término municipal el Domingo 5 de Junio próximo, debiendo tener lugar la designación de interventores, el domingo anterior 29 de Mayo y el escrutinio general el jueves 9 de Junio.»

Los actos subsiguientes se ajustarán a las prescripciones del Real decreto de 5 de Noviembre de 1890 y demás disposiciones vigentes en la materia.

El número de LA TARDE de hoy consta de seis páginas.

SOMBRERERIA RIERA Y PIZA. Plaza de Cort núm. 11. Extonso surtido de sombreros paja y feltro para la presente temporada. ALTA NOVEDAD

Amacenes de Pañería

B. Gumbau é Hijos

NOVEDADES para la Temporada de Primavera y Verano. Sastrería á la medida para CABALLEROS, MILITARES Y SACERDOTES. ELEGANCIA y ECONOMIA. Jaime II 85 á 93. Escursach 16 y 18

GANGA

Por ausentarse su dueño, se vende un caballo andaluz, una galera nueva, unas guarniciones para tronco de caballos y un bonito perro lebré de ocho meses. Informes: Arabí, 8, Carpintería.

CABALLO

Se vende uno negro, de ocho palmos y medio, de buenas condiciones para silla. Informarán en la Farmacia de El Terreno.

ANUNCIANTES

Llevándose la Sección de Anuncios de LA TARDE por cuenta de la Administración, ésta ha acordado introducir positivas ventajas á los señores anunciantes.

TARIFA

A 0.40 pts. linea del ancho de una columna. Precios módicos en anuncios permanentes

Anuncios mortuorios á mitad de precio

Los señores suscriptores disfrutarán un beneficio de un 50 por ciento sobre todos los anuncios que nos encarguen.

Para contratos y detalles dirigirse al Administrador de este periódico: San Roque 3, entresuelo

HORAS DE DESPACHO: De ocho á doce y media mañana, y de cuatro á ocho tarde.

# La escuadra Inglesa

En el paso del Borne

A las seis menos cuarto saltaron a tierra setenta y cuatro músicos de la escuadra, pertenecientes la mayoría de ellos a la dotación de los acorazados *Jallward* y *Tenerable*.

En correcta formación se dirigieron al catafalco emplazado en el Paseo del Borne, ejecutando con gran ajuste las siguientes piezas:

- Marcha imperial, *Eduwara*.
- Overture, *Italiana in Algieri*.
- Selección, *Aida*.
- Valse, *Midwomet*.
- Selección, *Haddon Hall*.
- Svo Steps* (marcha), *Anona*.

En el paseo reinaba extraordinaria animación, sucediendo lo propio en todas las calles que desembocaban en el mismo.

Después la banda británica, entonó la Marcha Real española y el Inno Inglés, piezas que fueron oídas en medio del mayor silencio, resonando al terminar, estruendosos aplausos.

\*\*

Durante el tiempo que la banda británica dejó oír sus gratos acordes, una falsa alarma originó sustos y carreras entre el numeroso público que transitaba por el paseo

Dor la noche

A las ocho y cuarto nuestra bahía presentaba un aspecto deslumbrador. Cincuenta y siete reflectores dirigían sus focos hacia las costas de nuestra bahía iluminándola por completo.

El espectáculo era en extremo edificante y nunca visto en nuestra ciudad. En el muelle, muralla y rondas, se habían agolpado multitud de personas ávidas de presenciar tan sorprendente como delicioso panorama.

Después los reflectores ejecutaron movimientos, debidamente combinados que gustaron en extremo.

## Los albañiles

A las seis de la tarde de ayer varios grupos de obreros albañiles recorrieron las diferentes obras en construcción, en las cuales rige el horario designado por los maestros y aparejadores, invitando a los que en ellas trabajaban, a que abandonaran la faena adhiriéndose al acuerdo tomado en los últimos mitines.

El Gobernador civil señor Cedrún de la Pedraja, acompañado de los señores Martínez de Campos y del Teniente Coronel jefe de la Comandancia de la guardia civil, recorrió las diferentes obras. En estas y obediencia do órdenes de los inspectores de vigilancia señores Aparici y Perez, hallábase apostadas varias parejas de agentes de vigilancia.

Gracias a la cordura y sensatez de los obreros no se registró ningún incidente desagradable.

## Militares

**Indemnizaciones**—Han sido declaradas indemnizables las comisiones desempeñadas por el personal militar de estas islas durante el mes de Marzo último.

**Accidentes del trabajo**—Al operario José Cardona Taltafull, le ha sido concedida la indemnización correspondiente por las lesiones que recibió hallándose trabajando en las obras de la fortaleza de Isabel II (Mahón).

**Ingreso**—A los huérfanos del capitán de Infantería D. Vicente Jasso Palou, les ha sido concedido el ingreso en el Colegio de María Cristina.

**Destinos**—En clase de escribiente provisional, ha sido destinado a la Capitanía general del Norte, el sargento del regimiento Infantería de Baleares número 2 D. Antonio Mir Ribas.

## Teatrales

**Lírico**  
Gran Compañía de Zarzuela y Opera Española del Teatro Lírico de Madrid dirigida por el notable maestro don Cosme Bauzá.

**Diez únicas funciones extraordinarias**

Lista del personal

Maestro director y concertador.—Cosme Bauzá.  
Director artístico.—Lorenzo Simonetti.  
Director de escena.—Carlos Barreras.

**Primeras tipes.**—Luisa Fons.—Carmen C. Ortega.  
**Primera tiple cómica.**—Vicentina Silvestre.  
**Característica.**—Purificación Contreras.

**Segundas tipes.**—Emilia Nayas.—Emilia Roncal.

**Primeros tenores.**—Lorenzo Simonetti.—Arturo Ubeda.

**Primer barítono.**—Mariano Martínez.

**Primer bajo.**—Francisco Meana.

**Tenor cómico.**—Carlos Barreras.

**Segundo barítono.**—Luis Parada.

**Segundo bajo.**—Francisco Mendoza.

**Actor genérico.**—Fernando Lopez.

**Partiquinos.**—A. Asencio.—P. Salces.—V. Fernández.

**Apuntadores.**—Ignacio Villarroya.—Ricardo Cano.

**30 coristas de ambos sexos.**

**30 profesores de orquesta.**

**Banda Militar.**

**Archivo.**—Sociedad de autores.

**Sastrería.**—Vila, de Madrid.

**Precios por decena**

**Palcos platea y proscenio primer piso.** 60 pesetas, id. segundo piso, 50 id., butacas de patio, 10 id., sillones de anfiteatro, 8 id., asientos de id. 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila 0'30 id., entrada general 0'60 id., medias id 0'40 id.

El impuesto del timbre a cargo del público.

**Precios diarios**

**Paleos platea y proscenio primer piso** 10 pesetas, id. segundo piso, 8 id., butacas de patio, 1'40 id., sillones de anfiteatro, 1'25 id., asientos de id. 2.ª, 3.ª, 4.ª y 5.ª fila 0'30 id., entrada general 0'60 id., medias id 0'40 id.

El impuesto del timbre a cargo del público.

**Estrenos**

**La Canción del Naufrago.**—Raimundo Lulio.—Doña Inés de Castro.

—El Angel Guardián.—La Conseja.

—La silla de Anea.

Debut el sábado 21 de Mayo con la hermosa obra.

**La Canción del Naufrago**

—Empieza a notarse extraordinario movimiento en las fábricas de conservas situadas en este pueblo, por haber comenzado la preparación y fabricación de pulpa de albaricoque.—C. 18 de mayo de 1904.

## Andraitx

Para mayor comodidad del público se ha instalado en la calle de Alemania número 9 Estanco, un buzón correo que estará a disposición hasta las diez de la noche.

Muy bien por el Administrador de Correos.

—El Ayuntamiento por unanimidad acordó dar un voto de gracias a los maestros de las escuelas públicas de niños de esta villa don Pedro Antonio Pujol y don Antonio Gelabert, por el buen comportamiento en el desempeño de su cargo.

Seales enhorabuena.—C. 17 Mayo 1904.

## La Puebla

Para administrar en esta villa el Santo Sacramento de la Confirmación llegó ayer a las cuatro de la tarde nuestro Ilmo. señor Obispo, siendo recibido por las autoridades y numerosa muchedumbre que con asistencia de la Banda Municipal le acompañaron a la iglesia en la que después de haberse cantado una Salve, su Ilustrísima dirigió una enternecedora plática a los concurrentes, trasladándose luego, seguido de las personas más distinguidas de la localidad a la Rectoría, en donde nuestro respetable y virtuoso Párroco, les obsequió con un abundante refresco.

Hoy a las nueve ha empezado a confirmar, confirmando el Sacramento a unos 705 pequeños entre niños y niñas, asistiendo al acto como padrinos nuestros amigos don Bartolomé Cladera, don Juan Benassar y don Juan Crespi; y como madrinas las simpáticas señoritas doña Antonia Serra, doña María Siquier y doña Francisca Barceló. Mañana practicará a nuestra Parroquia la santa visita pastoral, saliendo por la tarde para Pollensa.—C. 17 Mayo 1904.

## Gaceta del día

### Estadística

Durante el próximo pasado mes de abril se registraron en nuestra provincia 703 nacimientos: 375 varones y 328 hembras.

Los matrimonios verificados en dicho mes ascendieron a 141.

Se registraron 516 defunciones, 258 solteros; 150 casados y 108 viudos.

Los nacimientos resultan con un promedio de 2'17 por cada 1.000 habitantes y las defunciones con 1'66 por igual número.

### Cuentas municipales

En la Secretaría del Ayuntamiento de Formentera, se hallan expuestas al público a efectos de reclamación, las cuentas de aquella Corporación municipal correspondientes al año 1902.

### Limosnas

En el cepillo de la Sangre, fueron depositadas durante el próximo pasado mes de abril 729'22 pesetas.

### Prohibiendo la pesca

El comandante de marina de Menorca ha prohibido, hasta el día primero de octubre próximo, la pesca y extracción de mariscos en las costas de aquella isla.

### Desgracia

María Villaplana, de 60 años de edad, ha sido esta mañana atropellada por un carro de la basura, en el momento de intentar la anciana, subir una escalera para dejar paso al vehículo.

El hecho ha ocurrido en la calle de Santo Domingo y sobre las ocho de la mañana de hoy. Varios transeúntes le han prestado auxilio conduciéndola a la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, en donde el médico municipal Sr. Oliver, le ha practicado la primera cura, apreciándole una herida en el pie derecho.

La infeliz anciana ha sido trasladada en un carruaje al Hospital.

### Importación de ganado

El vapor «Isla de Menorca» llegado esta mañana, de Mahón, ha sido portador, de 40 cabezas de ganado lanar, 39 de vacuno y 16 de ganado de cerda.

### De viaje

Ayer llegó a esta capital el dis-

## LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES

# ESTÓMAGO

se consigue siempre con el

# ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona

Este preparado, elaborado a base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago e intestinos.

El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disenteria, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la tisis de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica a los convalescentes, corta los vómitos de las embarazadas y a la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc.

En estos conceptos las eminencias médicas lo usan a diario, obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

De venta: en las principales Farmacias.

tinguido farmacéutico de Barcelona D. Cándido Giol quien se propone permanecer algunos días en esta capital y visitar las principales bellezas que encierra esta isla.

Damosle la bienvenida y le deseamos grata estancia entre nosotros.

### Cambio de domicilio

Nos participa D. Narciso Puig, dueño de la agencia funeraria de la calle de Jaime II, haber trasladado su domicilio y taller a la calle de la Cordelería número 28 (frente la plaza de Coll.)

### Recordo

Recordamos a nuestros lectores que el día 20 del actual espira el plazo señalado para la cobranza voluntaria de los recibos de la «Gaceta de Madrid.»

### Folleto interesante

El señor Delegado de Hacienda nos ha remitido un folleto de mucha actualidad titulado «Consideraciones acerca de la conveniencia del cultivo del algodón en España.»

Agradecemos el ejemplar.

### Nuevos procuradores

En los exámenes verificados últimamente en la Audiencia Territorial, han obtenido el Título de Procurador de los Tribunales, don Bartolomé Salvá Miquel, don José Singala Cerdá y don Juan Galmés Malberti.

Felicitemos a los noveles Procuradores deseándoles buen acierto y muchas prosperidades en su carrera.

### Subasta

El día 16 del próximo mes de junio a las once, tendrá lugar la venta en pública subasta de la casa núm. 28 de la calle de Berard.

El acto se verificará en el Juzgado municipal de la Lonja bajo el tipo de 2.250 pesetas.

### Cantares

Todo el mundo me lo dice yo acredito esta verdad que lo mejor para el pelo es el **Vegetal Argaz**

De venta perfumerías, peluquerías y drogas.

## Telegramas

### Inglaterra en el Thibet

Madrid 17-22'40

Londres.—Los ingleses encuentran grandes dificultades en su expedición por el Thibet.

Parece ser que los tibetanos han recibido considerable refuerzo, habiendo montado gran número de cañones sobre ventajosas posiciones, desde las cuales bombardean el campamento inglés. Según las últimas noticias, todo el país del Norte está en gran efervescencia. Los jefes de las tribus recorren todo el país predicando la guerra contra los ingleses.

Afirmase que la columna de estos que invadió el territorio se encuentra en posición muy comprometida.

Los refuerzos que el jefe de la misma pidió al gobernador general de la India han sido detenidos por los tibetanos quedando con tal motivo los ingleses en grave peligro de ser completamente cercados.

### Noticias de Marruecos

Madrid 17-22'45

Las últimas noticias que se reciben del imperio marroquí dan cuenta de haber ocurrido un serio encuentro entre las fuerzas imperiales y los rebeldes; estos iban mandados por Bu-Amema. La batalla comenzó por un ataque que dirigieron los partidarios del Pretendiente contra la guarnición de Oujda. Los imperiales divididos en tres alas, bajo las órdenes del general Ben Kerroum, derrotaron completamente a los insurrectos, causándoles centenares de bajas, y haciéndoles 6 prisioneros.

Las tropas del Sultán tuvieron cien soldados entre muertos y heridos.

### La situación de Port-Arthur

Madrid 17-22'55

» 22'57

Chefon.—El corresponsal del «Daily News» que acaba de llegar de Port-Arthur dice que aunque hayan desembarcado 25.000 japoneses al Norte de Port-Arthur, la guarnición de la plaza no siente el menor desaliento.

El general Stoessel, que la defiende, tiene víveres para un sitio de nueve meses. La guarnición asciende a 15.000 hombres, sin contar 30.000 coolies, chinos, ocupados en los trabajos de fortificación.

Desmiente el corresponsal que la escuadra del almirante Togo haya ocasionado a la ciudad los estragos que se dicen durante los bombardeos. Afirma que ningún cañón de las baterías ha sido desmontado. Solamente los cuarteles de la ciudad han sufrido daños.

En cuanto a la escuadra, el acorazado «Retvizan» ha sido abandonado definitivamente, quedando abandonadas para mas adelante las obras que se estaban verificando.

El crucero «Askold» está en reparación. Los demás buques están reparados ya.

El paso del canal está libre. El pasado lunes salieron dos cruceros y dos destroyers para explorar la costa.

### El ataque a Port-Arthur

Madrid 17-23

Londres.—Los japoneses se proponen desembarcar nuevos contingentes en la bahía de Talleuwan tan pronto como aquellas aguas estén libres de torpedos dormientes, colocados por los rusos. Cuando hayan limpiado la bahía comenzarán el ataque contra Port-Arthur por mar y tierra. Según un oficial japonés, están dispuestos a sacrificar diez mil hombres si se necesitan para apoderarse de la plaza.

### Buque japonés destruido

Madrid 17-23'5

Se recibe de Tokio un telegrama que confirma oficialmente la pérdida total del buque japonés «Miako».

Estaba ocupado en la bahía de Kerr en hacer saltar las minas colocadas por los rusos, cuando

una de estas le alcanzó haciéndole saltar con violencia. El buque pudo aun mantenerse a flote, completamente ladeado, unos veinte minutos, durante los cuales pudo desembarcar la tripulación. Diez y seis marinos sin embargo quedaron muertos.

La pérdida del «Miako», seguida tan cerca de la del torpedero número 48 que saltó también por efecto de una mina, ha causado en Tokio una gran aflicción.

**El espionaje en Francia.—Carreteras desanimadas.**

Madrid 17-7-40  
Paris.—Es el tema de todas las conversaciones el descubrimiento que se hizo ayer del delito de espionaje cometido por varios extranjeros.

Parece ser que tres individuos de nacionalidad italiana fingiéndose comerciantes recorrieron minuciosamente la frontera alemana, y entrando después en negociaciones con varios ordenanzas del Estado Mayor General, se apoderaron de los planes de fortificación de la misma vendiéndolos después a Alemania.

El hecho ha causado honda sensación en toda Francia. Se han practicado numerosas detenciones.

Las carreras de caballos verificadas en Saint-Ouen se han visto muy desanimadas.

**Peregrinación a Roma**

Madrid 17-2-20  
Sevilla.—Ayer salió de esta ciudad la peregrinación aadaluza, que se dirige a Roma.

La preside el Arzobispo de esta Diócesis, Sr. Spinola Heredia, y la componen mas de 300 personas.

Entre los peregrinos reina mucha animación.

**Obispo fallecido**

Madrid 17-1-20  
En el balneario de Villaharta ha fallecido repentinamente el Obispo de Salamanca P. Cámara.

La noticia de este fallecimiento ha producido en toda la Diócesis honda impresión, pues el Prelado era uno de los más famosos por la participación que ha tomado en varias legislaturas como Senador del Reino.

Estaba conceptualmente también como uno de los más fogosos y activos de la Iglesia española, y hombre de mucha ciencia, como lo atestiguan los numerosos documentos dirigidos a sus diócesanos, referentes a las cuestiones sociales y al plano de instrucción.

**Huelga importante**

Madrid 17-23-35  
Ha producido grande inquietud y alarma la noticia de que se han declarado en huelga unos trescientos obreros que trabajaban en las obras del canal de Lozoya, que surte de agua a esta Capital.

Los huelguistas han declarado que no volverán al trabajo mientras no se les aumente el jornal.

Témese que esta actitud de los obreros no ocasione un grave conflicto a Madrid, dada la importancia y la urgencia capitalista de las obras que se están llevando a cabo.

La opinión se muestra alarmada, pidiendo se solucione con presteza el conflicto.

**Mala corrida.—Torero grave**

Madrid 18-0-15  
La corrida de novillos celebrada ayer tarde resultó mala.

D. Taucredo fué ovacionanísimo al efectuar su famosa suerte. El tercer toro enganchó al diestro Cimiñana infriniéndole una gran cornada que le interesó la mayor parte del intestino recto.

El torero quedó tendido sobre

la arena en muy grave estado. Conducido a la enfermería, se le practicó la primera cura en medio de grandes gritos de dolor, quedando después postradísimo en términos que se temió por su vida.

Mientras se verificaba la cura, el infeliz herido sufrió una abundantísima hemorragia.

**Recepción en Palacio.—Cien cubiertos**

Madrid 18-0-20  
Se ha verificado en el Palacio real la recepción con motivo del cumpleaños de S. M. el Rey.

El acto ha sido grandioso, habiendo asistido todo el cuerpo diplomático de gran uniforme.

Después se celebró el banquete oficial, en el que han tomado parte cien comensales, resultando brillantísimo.

La música del cuerpo de Alabarderos ha amenizado el acto.

**Regreso.—El Sr. Rosselló**

Madrid 18-0-25  
Ha llegado el Presidente del Senado general Azcárraga.

Ha regresado también el diputado mallorquín D. Alejandro Rosselló, el cual me ha manifestado que piensa tomar parte activa en la próxima legislatura, apoyando algunos proyectos que considera beneficiosos.

**La huelga de los ferro-carriles**

**Huelguistas y trabajadores**

Madrid 18-0-30  
Madrid 18-0-35

Entre los obreros huelguistas y los que trabajan los ánimos están profundamente excitados.

Continuamente ocurren en la calle entre unos y otros desagradables incidentes que solamente son cortados por las patrullas de la fuerza pública que vigilan principalmente los alrededores de las fábricas.

Ayer tarde al salir de esta los trabajadores encontraron apostados frente a ella a numerosos grupos de huelguistas en actitud nada tranquilizadora.

Estos comenzaron a dirigir provocadores insultos y palabras ofensivas a los que salían del establecimiento.

Ante la actitud adoptada por los huelguistas replegaron los trabajadores dispuestos a rechazar por la fuerza cualquiera agresión que contra ellos intentaran los otros.

Acudieron prontamente fuerzas del orden público que pudieron a costa de esfuerzos evitar que los dos bandos llegaran a las manos.

Unos y otros se retiraron dejando entrever sin embargo la posibilidad de que se reproduzcan los sucesos.

**¿Deteniendo trenes?**

Madrid 18-0-40

Los huelguistas continúan poniendo en práctica de detener los trenes.

Anoche algunos grupos de aquellos apostáronse cerca de Vallecas, y allí se opusieron a la salida del tren «expreso» que va a Barcelona.

Los grupos fueron disueltos pudiendo aquel continuar el viaje hacia el punto de su destino.

**Nuevos intentos.—Cargas.—Las mujeres animosas**

Madrid 18-0-45

Los huelguistas ferroviarios no cejan en sus intentos de detener los trenes que salen de esta Corte.

Anoche también presentáronse en las estaciones por donde tenia que atravesar un tren que conducía a los obreros que trabajaban.

Estos se resistieron, mientras

llegaron fuerzas de la benemérita, la que intentó a los huelguistas que se disolvieran.

Negáronse estos, oponiendo resistencia a la fuerza de orden público.

El oficial que la mandaba dió orden de cargar contra los revoltosos, logrando detener a algunos de estos, los cuales fueron conducidos al Gobierno civil.

Los huelguistas han apaleado a un obrero, dejándole en grave estado.

Las mujeres de aquellos provocan a sus maridos alentándoles a que se mantengan en sus pretensiones.

Continuamente están excitándoles a que se resistan contra las fuerzas de la benemérita.

Algunas de aquellas más animosas agredieron a los guardias civiles, los que rechazaron la agresión obrando con mucha prudencia.

**Las cigarrerías y los ferroviarios.—Precauciones**

Madrid 18-0-55

La huelga de los ferroviarios va tomando proporciones alarmantes.

Las cigarrerías que están empaquetadas con aquellos hacen gestiones para que sean puestos en libertad.

Caso de no accederse a sus peticiones han amenazado con declararse en huelga.

En vista de esta actitud en que se han colocado las cigarrerías, las autoridades han adoptado grandes precauciones para poner a la Fábrica de Tabacos a cubierto de cualquier violencia que intentaran contra ella los huelguistas.

**En libertad.—Camino de las soluciones**

Madrid 18-1

Han sido puestos en libertad algunos de los detenidos anoche, de resultas de la agresión que se hizo contra la guardia civil.

Una comisión de huelguistas ha visitado a los patronos y a la autoridad para conferenciar sobre la manera de solucionar el asunto de la huelga.

Créese que pronto se llegará a un acuerdo.

**Combinación de prelados.—El gobernador de Barcelona**

Madrid 18-1-5

El ministro de Gracia y Justicia está preparando una combinación de Prelados sobre la base de la vacante de Orense, a que ha dado lugar el fallecimiento del Dr. Carrasaca, obispo de aquella Diócesis.

Se confirma que será relevado del Gobierno de Barcelona el Sr. González Rothvoos.

**Los mauristas**

Madrid 18-1-10

Numerosos mauristas se han apresurado a inscribirse como socios del Circulo Conservador.

Esta conducta de los amigos del Sr. Maura ha sido muy comentada en los centros políticos, teniéndose como confirmación de los rumores sobre la pronta proclamación del señor Maura como Jefe del partido.

Recuérdase que una de las circunstancias que han de concurrir en el Jefe del partido será la de ostentar el cargo de Presidente del Circulo.

**Mitin de huelguistas ferroviarios**

Madrid 18-1-15

Los huelguistas ferroviarios han celebrado un mitin.

Todos los oradores que en él han tomado parte han pronunciado fogosos discursos excitando a los reunidos a persistir en la huelga con resolución inquebrantable.

Los oradores han negado que obren impulsados por los políticos, declarando que su actitud

solo obedece a conseguir un mejoramiento de las condiciones materiales en que trabajan y el aumento de sueldo.

Excitan a las mujeres en el sentido de que impidan que se trabaje en la estación.

Estas así prometen hacerlo. Entonces se promueven algunos incidentes entre varios de los asistentes, en los que tuvo que intervenir el delegado de la autoridad para calmar los ánimos y restablecer el orden.

El resto del mitin se celebró con toda tranquilidad.

Nombrosa después una comisión que visitara al Gobernador civil para gestionar la libertad de los detenidos.

Los huelguistas se esparcieron por las calles en actitud pacífica.

**Más huelgas.—En Zaragoza**

Madrid 18-1-25

Zaragoza.—Se han declarado en huelga los obreros cajistas. Estos reclaman un aumento

de jornal de un quince por ciento,

Los obreros huelguistas han sido sustituidos por «esquirols» los cuales trabajan protegidos por fuerzas de la benemérita.

Los huelguistas están muy excitados consra sus esquirols.

Témese ocurran entre unos y otros graves colisiones.

Las autoridades han tomado precauciones ante los anuncios y rumores que han circulado de que se alteraría la tranquilidad pública.

**Miguel Cererols**

Participa a sus clientes haber trasladado su taller de cerrajería en la calle del Carmen núm. 33, en la antigua casa conocida con el nombre de *Ca mestre Jordi*.

**Agencia general de negocios**

CONQUISTADOR 15

AGUSTIN FUSTER, Procurador. Comisiones.—Representaciones.—Cobro de créditos.—Cobranza de letras, etc. Asuntos judiciales y administrativos a tarifa fija.—Abonos anuales.

EMPLASTOS POROSOS de Allecock. Remedio universal para el dolor de caderas (tan frecuente entre las mujeres). Proporcionan alivio instantáneo. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Para: Reumatismo, Resfriados, Tos, Dolor de Pecho, Debilidad de Caderas, Lumbago, Gástrica, etc., etc. Los emplastos de ALLECOCK son superiores a todos.

Píldoras de Brandreth. Purgante Vegetales. Siempre Eficaces. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO. Agentes en España: J. URIACH & Ca., Barcelona.

Sociedad Anglo-Española De Motores, Gasógenos y Maquinaria General. (Antes JULIUS G. NEWILLE). Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursal, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores a gas.—Legítimos motores Grosley para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Dowson».—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía».—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrífugas.—Bombas Bloks. Material de minas.—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis.—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza. Único representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Estrecheces Uretrales. Uretritis-Prostatitis-Cistitis Catarros de la Vejiga. Dr. A. Salvati Costanzi, calle de la Diputación, 348, Barcelona. Curación radical garantizada sin sondas, sin doores, sin funestas consecuencias con los «Confités Costanzi» los únicos que calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los solos que donan a las vías génito-urinarias su estado normal. Una caja Confités Costanzi 5 pesetas. Purgación reciente ó crónica, gota militar, pérdidas seminales, úlceras, etc.; curación radical, milagrosamente en 8 10 días con los renombrados Confités ó inyección Costanzi, un frasco Inyección Costanzi, pesetas 4. SIFILIS Curación radical con el Antisifítico Roob Costanzi depratino insuperable de la sangre infecta. Cure las edemittis glandulares, dolores de los huesos, manchas, erupción de la piel y cua quiera clase de sífilis sea ó no hereditaria, garantizado ser puramente vegetal, exento de todas substancias mercuriales que como es sabido son dañinas para la salud y evita a las personas que han usado esas substancias el que sufran las funestas consecuencias que aquellas producen. Seguro del buen éxito de estos medicamentos, mediante un trato especial con el doctor A. Costanzi, en la calle de la Diputación, 349, se admite a los incrédulos el pago una vez curados. El Roob Costanzi es el remedio más recomendado por las celebridades mógicas nacionales y extranjeras para poder tomar cualquier estómago y en cualquier temporada; un frasco de Roob Costanzi, 4 pesetas. Consultas mógicas en la calle de la Diputación, 349, Barcelona, todos los días, y a las consultas que se hacen por escrito al inventor se contesta gratis y con reserva. Estos medicamentos se encuentran en Palma de Mallorca en las acreditadas farmacias. Depósitos: Juan Valenzuela y en casa del inventor, calle de la Diputación, 349, Barcelona. Form: con: tram: spec: inye: fog: mor: 2: roob: qui: cal: dal: leg: cas: sal: par: zue.

**Lecturas para la mujer**

**Los crímenes de la calle**

La frecuencia lamentable con que la navaja homicida se hunde en el cuerpo de indefensas mujeres es un asunto que reclama serias y profundas meditaciones. En Madrid, especialmente, no pasa día sin que se registre uno de esos crímenes, llenos de extraña ferocidad, marcados con el sello infamante de una salvaje cobardía.

El hombre primitivo, el hombre de las cavernas, obligado a luchar con la naturaleza, teniendo que disputar su comida a las fieras impulsado por exigencias ineludibles, no aparece tan brutal como estas gentes de países civilizados que acometen a sus mujeres con rabia inexplicable.

No es posible encontrar la misteriosa causa de esos asesinatos; se atribuye a veces a la ineducación, y vemos que una persona con barniz de cultura inventa crueles martirios para atormentar a su esposa; se habla de ambiente mórtil, y un individuo que no ha tenido sugerencias exteriores mala con más furor que el criminal más impulsivo; se citan las violencias de la pasión, y un hombre pacífico espera con impaciencia felina la ocasión de vengar en su antigua amante el delito de no haberlo seguido queriendo.

Hasta el hecho reciente de Valencia demuestra la inconsecuencia de todas las deducciones morales, y la pobre mujer que se defiende, cuchillo en mano, recibe 45 puñaladas. ¿Qué ceguera oscureció al homicida? ¿Los celos? ¿Su venganza? Nada de esto es lógico en el amante de una perdida; él podía considerarse el preferido; pero nada había hecho para sacarla del lupanar; y si toleraba no ser el único en su amor, ningún derecho tenía sobre ella.

Nuestra leyenda romántica desaparece; los escritores del siglo XVI, del siglo XVII, toda nuestra literatura picaresca nos habla acostumbrado al culto de la mujer, a la adoración respetuosa del ideal femenino: el *Don Quijote* es un poema de amores ideales; en los libros más insolentes, en *La Garduña de Sevilla*, en *Guzmán de Alfarache*, en el *Escudero Marcos de Obregón*, a través de un cuadro sombrío, los hombres se batían por las mujeres, y más de una vez los galanteadores rivales pagan con la vida una apasionada fidelidad.

Estaba reservado a nuestro tiempo presentar el lúgubre espectáculo de hombres afeminados y de mujeres varoniles.

No hay ninguna consideración psicológica que explique estas aberraciones; los *abismos insondables* del alma continúan siendo abismos, y la mirada escrutadora de sociólogos y fisiologistas es eternamente interrogante.

Hace pocos días conmovió un instante la opinión pública uno de esos crímenes vulgares que resisten triunfadores toda clase de análisis.

Era él de malos antecedentes; en la cárcel lo conocían por varias condenas de robo, más bien raterías inhábiles; con las que éstos desgraciados creen satisfacer sus ansiedades de vida libre y de vagancia.

Había requerebrado en tiempos a una mujer que no se hizo sorda a sus que-

jas, y fácilmente pasaron a las intimidades, que han tenido un fin dramático.

La vida difícil, la rudeza del trato, la desigualdad de sentimientos iniciaron bien pronto las peleas terminadas por golpes, y, como consecuencia, la separación. En algunos meses no volvieron a encontrarse; uno y otro salían fatigados de la estéril lucha, pero él le guardó el rencor de los cobardes.

Pasó más tiempo, y encontró ella un hombre trabajador y honrado que le ofrecía su mano, y la desgraciada se acogió como una tabla salvadora a un casamiento que era la reivindicación, el olvido de la vida tempestuosa, un hogar modesto y tranquilo donde podría entregarse a los placeres de la familia, halagada y querida.

Salía rara vez a la calle; la sombra del amante, sus amenazas de muerte, debían interponerse como una nube en los resplandores de su felicidad.

Un día, a pocos pasos de su casa, se presentó de improviso el antiguo amante, y sin que mediaran recriminaciones ni palabras, se acercó a la infortunada clavándole un cuchillo que le produjo la muerte.

Los comentarios, las reflexiones, se detienen con asombro en este crimen, meditado en la cárcel, y cuya realización ocupó durante dos años las oscuridades tenebrosas de una conciencia.

Había jurado matarla y cumplió su palabra. Este hombre repugnante, despreciado, ladrón, ha creído que su promesa no debía quedar incumplida.

No sentía escrúpulos de pertenecer a las tropas miserables de la vagancia; su profesión era el engaño y la mentira, y, sin embargo, siente que había hecho un juramento de muerte y va tranquilo a la cárcel por haberlo realizado.

Ni siquiera le queda el recurso violento y supremo de una venganza, porque la separación la hicieron de mutuo acuerdo, sin que ella, en su largo martirologio, le hubiese engañado.

Y como este indescifrable enigma los hay a centenares, que se escapan a todos los análisis, y cuyos impulsos misteriosos pertenecen a la inexplicable animalidad, más feroz que la pasión y la locura.

COLOMBINE

**CURIOSIDADES**

En su *tournee* por Alemania fué objeto Sarah Bernhard de ovaciones sin cuento. Únicamente en el teatro de Elterfeld un espectador se permitió silbar a la eminente actriz.

Llevado ante los tribunales el individuo, fué condenado, teniendo en cuenta que en las salas de los teatros de aquella nación está prohibido hacer ruidos que puedan impedir la representación.

El condenado apeló contra esta sentencia, por, no estimar que el silbido podía ser incluido en dicha clase de ruidos, y el tribunal superior ha confirmado la sentencia.

—Los rabos de los gatos han entrado a formar parte de los adornos de las señoras, y a los pobres mininos se les hace una guerra sin cuartel.

Recientemente se ha vendido un lote de ellos que pesaba cerca de cien toneladas, lo que supone más de un millón de felinos muertos.

—Aunque parezca mentira, en Austria hay gentes que viven como los pájaros en nidos, pues se contentan con tener una habitación —si este nombre puede darse— en forma de lecho, sin cubierta de ninguna clase, y a lo sumo la de los árboles, próximos a los cuales edifican.

—Nada menos que 34.000 personas se han perdido en Londres el año pasado, y próximamente el mismo número el año anterior.

—El soberano que reina en el Estado más chico es el de Cocos, archipiélago minúsculo colocado cerca de Sumatra.

Hasta el año 1825 estuvo deshabitado, y hoy reina sin Constitución ni Parlamento, y por consiguiente en la gloria, M. Jorge Ross.

**PROPIOS Y AJENOS**

**El cristal negro**

En la época, ya lejana, en que el cristal de roca, mas negro que la mas negra noche, tenía la opacidad del carbón...

Una lectora impaciente no me ha dejado seguir adelante, y juro que no podría tolerar semejante osadía. Como, esta transparencia luminosa del cristal ha podido ser antes una cosa oscura, resistente a la luz?

Aunque no lo creais, lectora impaciente, no hay nada más verdadero. Dejó para otro día el cuento que iba a narrar, y recitaré como el cristal negro se volvió blanco como el diamante.

**II**

La hija del rey de Oruniz, que era la mas bella princesa de la tierra en el tiempo en que todas las princesas eran lindísimas, paseaba una tarde de estío por la campiña, seguida de un pajecillo que le sujetaba la cola del vestido.

El paje, condenado a ver siempre de cerca aquella singularísima belleza, estaba enamorado de su señora perdidamente, y suspiraba con tan grande ternura, que hasta las rocas se entristecían de oírlo.

La princesa no se ocupaba del paje que la seguía. Por el momento, cuatro soberanos la pretendían: el rey de Mataquín, protegido por las hadas; el emperador de Trebisonda, que hacia levantar para ella un palacio en que cada co-

lumna estaría hecha de un rubí y cada ventana de una sola perla; el príncipe de Bagdad, que tenía en sus jardines en lugar de rosas y jacintos, estrellas que todas las noches cogían los genios en el cielo y el bajá Visadur, cuyo trono colonial estaba colocado sobre cuatro elefantes blancos.

Pero la princesa desdafiaba a estas testas coronadas y pensaba casarse con un comerciante que poseía una máquina maravillosa que en una hora, sin ingrediente alguno, fabricaba catorce mil alhajas de oro purísimo y ricas piedras.

**III**

Soberbia ella y suspirando el paje, llegaron a un lago azul que parecía que el cielo diáfano había bajado a recostarse en la tierra.

Estaba la princesa sudorosa y cansada, a consecuencia del largo paseo y del sol, y ante el lago diáfano sintió deseos de bañarse los pies sonrosados y diminutos.

Puesto que el lago parecía el cielo mismo, bien podía humedecer en sus ondas aquellos piecitos que valían mas de dos estrellas. Pero la presencia del paje la detuvo.

No podía enviarle a palacio, porque al verle llegar solo, toda la corte se hubiera estremecido.

Algo más lejos divisó un gran bloque negro muy brillante, y entonces dijo al paje.

—Voy a bañarme en estas ondas que son las mas bellas del mundo.

Escondos detrás de aquel pedrusco negro y cuidad si viene alguien.

—Se hará a vuestro deseo— exclamó el paje retirándose.

**IV**

¡Oh, que horrible desesperación la del muchacho detrás de aquel muro tenebroso!

Llegaba hasta sus oídos el ruido del agua, agitada por aquellos pies que el pobre amaba tanto; aquellos pies que podían ver los pájaros que pasaban volando.

¡Oh! qué tentación de sacar la cabeza fuera del pedrusco. Pero era un honrado servidor, y se contentaba con lanzar gemidos tristes y lastimeras palabras, hasta que, lleno de dolor, comenzó a llorar con lágrimas de infinita amargura.

El gran bloque negro llegó a conmoverse.

Su color intenso se tornó en un gris de penumbra; y luego, abriendo la roca sus entrañas a la luz, quedó más transparente que un brillante y más diáfano que el lago mismo.

El paje, temiendo que la noche con sus sombras borrara de sus retinas la imagen preciosa de aquellos dos pies desnudos, cerró los ojos y quedó muerto.

V  
Fué por misericordia de una honda pena amorosa, por lo que el cristal de roca, de negro y opaco que era, se volvió blanco y transparente.

Y si me obligara a deducir una moraleja de este cuento os lo dedicaría a vosotras, lectoras jóvenes, aconsejándoos que debéis desconfiar de la piedad de las cosas, porque hasta las piedras serán mas blandas para el amor que llora, que vuestros corazones femeninos.

GATULO MENDEZ.

**La batalla del Yalú**

**Juzgada por los ingleses**

«The Times» explica la batalla del Yalú del modo siguiente:

«Mirando la acción desapasionadamente, hay que convenir en que la mayor responsabilidad en la terrible derrota sufrida por los rusos corresponde al general Kouropatkin; en primer término, consintiendo las evoluciones de las fuerzas del general Sassulitch, que sólo sirvieron para facilitar la acción de los japoneses, dejando indefenso uno de los puntos ya deables del río y tolerando que el general Kashtaliusky, con seis batallones de infantería y dos baterías, sostuvieron durante siete horas el fuego enemigo, siendo atacado por Norte y Sur por 12 batallones y fuerza de artillería considerable. Suponian los rusos que seis batallones de línea por el mero hecho de ser europeos, podían hacer frente a tres divisiones japonesas. Los rusos lucharon denodadamente; pero llegó un momento en que no tuvieron más remedio que ceder ante el empuje del enemigo. La retirada fué lo que causó más víctimas; perdieron la mayoría de los cañones y dejaron sembrado de cadáveres el campo, todo por la mala organización del combate y por Kouropatkin, que dejó indefensos los flancos. Los mismos rusos, además, en sus partes oficiales, reconocen la superioridad de la artillería enemiga.

Bajo el punto de vista moral, la batalla del Yalú demuestra que los rusos podrán recuperar su antiguo prestigio; les costará trabajo ciertamente y no les será tan fácil obtener victorias sobre los japoneses, cuya admirable táctica tienen demostrada; pero su superioridad es indudable.

Juzgando imparcialmente las consecuencias del combate, el resultado no ha de influir para la terminación de la guerra, ni es difícil prever el final, a menos de ocurrir un milagro. Los rusos duplicarán el número de combates.

hablar, lo miró con ojos llenos de amor y calló.

—¡Dios mío! — pensó él con transporte; — en el momento en que desesperaba, en que me creía perdido para siempre, he aquí el amor que se me manifiesta. Ella me ama.

Haga usted esto por mí; quedemos como buenos amigos y no me vuelva usted a hablar de ese modo.

Así decían sus labios, pero sus ojos decían lo contrario.

No podemos ser sencillamente amigos lo sabe usted bien. La cuestión está en saber si hemos de ser los más dichosos o lo más desdichados de este mundo, y la contestación depende de usted sola.

Ella quiso hablar, pero él la interrumpió:

—Todo lo que pido es el derecho de sufrir y de esperar como hasta aquí. Si todo esto es imposible, ordéneme usted que desaparezca y desaparezca. No me vol-

verá usted a ver más si mi presencia le es penosa.

—Yo no le mando a usted nada.

—Entonces deje usted las cosas como antes,— dijo con voz temblorosa.— Ahí tiene usted a su marido.

En efecto, Alejo Alexandrovitch entraba en aquel momento en el salón con su acostumbrada apariencia de calma y con su manera de andar desgarbada.

Se acercó a la dueña de la casa, echó al paso una mirada a Ana y a Wronsky, se sentó junto a la mesa del té y con su voz lenta y bien acentuada, sonriendo con aquella sonrisa irónica que parecía helarse siempre, dijo echando una ojeada sobre la sociedad:

—El Rambouillet de usted está completo. ¡Las Gracias y las Musas!

Pero la princesa Betsy, que no podía sufrir aquel tono irónico, *sneering* como ella lo llamaba, lo

tenía abierta de par en par, esperaba que salieran los convidados uno a uno ó por parejas.

Ana seguía oyendo con transporte lo que Wronsky le murmuraba al oído, mientras que con mano distraída y nerviosa desenredaba los encajes de la manga que se habían prendido a un corchete del abrigo.

—Ya sé que usted no se ha comprometido a nada, convengo en ello,— le decía Wronsky al acompañarla al coche; —pero sepa usted que no es sólo amistad lo que le pido; para mí la única felicidad de mi vida está contenida en esta palabra que tanto le desagrada a usted: ¡amor!

—¡Amor! — respondió Ana lentamente como si estuviese hablando consigo misma.

Después, habiendo conseguido desenganchar el encaje, dijo de pronto:

—Esta palabra me desagrada porque tiene para mí un sentido

el sentido de lo que usted me dice; — dijo tomándole la taza de la mano.

Ella miró el sofá en que estaba sentada y Wronsky que le comprendió se sentó a su lado.

—Si quería decirselo a usted,— continuó sin mirarlo; — usted ha obrado mal; y muy mal!

—Y usted cree que no lo veo yo mismo? Pero ¿quién tiene la culpa?

—¿Por qué me dice usted eso? — exclamó Ana con una mirada severa.

—Bien sabe usted el por qué,— respondió sin bajar los ojos ante aquella mirada.

Ahora fué ella la que se turbó a su vez.

—Eso prueba sencillamente que no tiene usted corazón,— dijo Ana mientras sus ojos expresaban un sentimiento opuesto a sus palabras.

—Eso de que usted hablaba antes ha sido un error... no un amor.

# MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elektritäts--Actien--Aesellschaft, worm

## W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinados y sobre todo por un consumo mínimo de energía.  
Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis.  
REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.º—Palma.

### VAPORES CORREOS

**SALIDAS DE PALMA**  
Para Barcelona (directo): Lunes, martes y Sábados a las 6:30 tarde.  
Para Barcelona (procedente de Ibiza): Jueves a las 6:30 tarde.  
Para Barcelona (via Alcudia): Domingo a las 2 tarde.  
Para Valencia (escala en Ibiza): Miércoles a las 12 del día.  
Para Alicante (escala en Ibiza): Viernes a las 12 del día.  
Para Mahon (directo): Jueves a las 6:30 tarde.  
Para Mahon (via Alcudia): Martes a las 2 tarde.  
Para Ibiza (procedente de Barcelona): Domingos a las 9 mañana.  
Para Ibiza (viaje a Valencia): Miércoles a las 12 del día.  
Para Ibiza (viaje a Alicante): Viernes a las 12 del día.

**ENTRADAS EN PALMA**  
De Barcelona (directo): Martes, Jueves y Viernes a las 7 mañana.  
De Barcelona (viaje a Ibiza): Domingos a las 7 mañana.  
De Barcelona (via Alcudia): Miércoles a las 9 mañana.  
De Valencia (escala en Ibiza): Sábados a las 7 mañana.  
De Alicante (escala en Ibiza): Lunes a las 7 mañana.  
De Mahon (directo): Miércoles a las 6 mañana.  
De Mahon (via Alcudia): Lunes a las 9 mañana.  
De Ibiza (viaje a Barcelona): Jueves a las 2 tarde.  
De Ibiza (procedente de Valencia): Sábados a las 7 mañana.  
De Ibiza (procedente de Alicante): Lunes a las 7 mañana.

## Instituto Español

Seguros sobre enfermedades  
DOMICILIADO EN BARCELONA, PLAZA DE LA UNIVERSIDAD  
Capital de garantía 150,000 pesetas.  
Movimiento anual de fondos 500,000 pesetas

**Jubileo extraordinario para las Islas Baleares**  
Cuenta corriente con el Banco de España, Banco de Barcelona y Crédito Leonés.  
Contiene 300 seguros en España con un total de **50,000 ASOCIADOS**  
Pueden asegurarse para sus enfermedades y para la invalidez, hombres y mujeres desde 12 a 54 años, mientras al ingresar disfruten de perfecta salud.  
Pagando la prima mensual de una peseta y diez céntimos se tiene derecho a tres pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor, y dos en la de Cirugía menor.  
Pagando dos pesetas y diez céntimos, se cobran cinco pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y cuatro a las de Cirugía menor.  
Pagando cinco pesetas y quince céntimos, se cobran diez pesetas diarias en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y siete en la de Cirugía menor.  
Pagando 60 céntimos los que no pasan de 40 años, y setenta céntimos los que pasan de dicha edad, el asegurado tiene derecho a una peseta cincuenta céntimos diarios en las enfermedades de Medicina y Cirugía mayor y a una en las de Cirugía menor.  
Los que al efectuar el seguro tengan 40 años pagarán veinticinco céntimos más cada mes si su seguro es de una o dos pesetas mensuales, y cincuenta céntimos si es de cinco pesetas.  
Los imposibilitados cobran: una peseta diaria en los seguros de peseta al mes, una peseta y cincuenta céntimos los de dos, y dos pesetas diarias los de cinco pesetas mensuales. Los que pagan 60 ó 70 céntimos, cobran en la invalidez cincuenta céntimos diarios.  
En caso de defunción el Instituto paga, según su Reglamento, ochenta pesetas si el seguro es de cinco pesetas; cuarenta si es de dos; veinticinco si es de una y doce pesetas cincuenta céntimos cuando es de 60 ó 70 céntimos.  
Médico en Palma Dr. D. Jaime Font y Monteros calle Serriá 27.  
**REPRESENTANTE**  
D. Juan Gonzalez, Plaza Santa Eulalia 10.  
AGENTE GENERAL DE LAS ISLAS BALEARES  
D. Giro Pastor: Plaza Santa Eulalia 10.

## HARINA BEBE LACTEADA

PREPARADA CON LECHE PURA DE LA MONTAÑA-SANTANDER  
El mejor alimento para los niños  
Normaliza las funciones digestivas corrigiendo en unos pocos días los desarreglos intestinales y dando a aquellos salud, robustez y alegría.  
Representantes exclusivos para Cataluña y Baleares: Plaus y Prat, Pasaje 3—BARCELONA

## La Catalana

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIO A PRIMA FIJA  
Domiciliada en Barcelona: Dormitorio de San Francisco, 5  
Agente General en Baleares: BALTASAR PUJOL, Unión 57, frente la plaza del Mercado.—PALMA.

## MÁQUINA DE BORDAR

"EXTRA,"

Con la máquina de bordar EXTRA se hacen toda clase de trabajos en bordados menos los llamados al realce. Se bordan cortinas, portiers, stores, paravantes, tapetes, colchas, cubrepies, alfombras, cojines, fundas de muebles y pianos, zapatillas, trajes de señoras, capas y toda clase de tapicerías. En UN DIA se hace el trabajo que a mano se tardaría UN MES. No es necesario saber bordar para hacerlo con esta máquina, cuyo manejo se aprende en CINCO MINUTOS.—Precio DIEZ PESETAS.—Enseñanza gratis.—Para su venta y enseñanza informarán: calle de la Misión 25-1.º

### Diligencias para los pueblos

PUEBLOS	PUNTO DE PARADA	Salida de Palma	Salida de Palma
Andraig	c. Pelaires, 98	2 t. 7 m.	de 2 a 3
S' Arracó	c. Pelaires, 98	2 t. 7 m.	de 2 a 3
Capdellá	c. Santacilia	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Calviá	c. Santacilia	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Esporas	p. Olivar	2 t. 9 m.	de 2 a 3
Establiments	p. Olivar	2 t. 9 m.	de 2 a 3
Estalenchs	p. Olivar	2 t. 9 m.	de 2 a 3
Banyalbufar	p. Olivar	2 t. 9 m.	de 2 a 3
Puigpunent	p. Olivar	2 t. 9 m.	de 2 a 3
Valldemosa	c. S. Miguel, 84	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Deyá	c. S. Miguel, 84	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Sóller	c. S. Miguel, 80	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Bunyola	c. S. Miguel, 80	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Lluchmayor	c. Bauló, 6	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Santanyi	c. Bauló, 6	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Campos	c. Bauló, 6	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Sancelles	p. San Antonio	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Sta. Eugenia	p. San Antonio	2 t. 8 m.	de 2 a 3
Felanig	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m.	de 2 a 3
Algaída	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m.	de 2 a 3
Monturri	p. Mercadal, 13	2 t. 6 m.	de 2 a 3
Porreras	p. Mercadal, 13	2 t. 5 m.	de 2 a 3

### VIDA DEL

### BEATO RAIMUNDO JULIO

mártir y doctor iluminado  
escrito en castellano por el sabio liturgista  
R. P. D. ANTONIO RAIMUNDO PASCUAL  
monje cisterciense y publicada ahora por primera vez por la «Sociedad Arqueológica Luliana».  
Consta la obra de dos tomos y se vende al precio de SEIS REALES, EN LA LIBRERÍA de GUASP, Morey, 6.

### EN ESTA IMPRENTA

se hacen toda clase de trabajos tipográficos:

- FACTURAS,
- FOLLETOS,
- REVISTAS,
- VOLANTES,
- MEMBRES,
- ETIQUETAS,
- TARJETAS DE VISITA
- CARTELES Y EMBLEMAS
- PARA FUNCIONES RELIGIOSAS
- TANTO EN NEGRO COMO EN COLORES
- Como también se confeccionan:
- RECORDATORIOS
- ESQUELAS MORTUORIAS

### TELEGRAFOS

Estaciones de servicio permanente: Palma.—Estaciones de servicio completo: Ciudadela, Mahón, Ibiza y Sóller.—Estaciones de servicio limitado (de 9 a 12 m. de 2 a 7 t.): Alayor, Alcudia, Artá, Pelaynig, Inca, Manacor, Andraig, y Sóller.—Estación semafórica: Bajol, en la isla de Menorca.

### TRADICIONS y FANTASIES

Nuevo tomo de poesías de D. Mignel Costa, Pbro.—Se halla en venta al precio de 2'50 pesetas en las librerías de Guasp, Morey, 6, y de Mir, Cadená de Cori, 11

### En la librería de

GUASP, — Morey 6,  
se hallan de venta toda clase de  
Misales,  
Devocionarios,  
Breviarios, y  
Semanas Santas,  
procedentes de las  
PRINCIPALES LIBRERIAS  
de Turin, Malinas, Ratisbona,  
Turnay, Madrid y Barcelona.  
A PRECIOS ECONÓMICOS  
REDUCIDOS

—Recuerde usted que le he prohibido pronunciar una palabra tan fea.—respondió Ana estremeciéndose y notando que con la palabra «prohibido» se arrogaba ciertos derechos sobre él que le animaban a hablar.—He venido aquí expresamente sabiendo que le encontraría. Es preciso que concluya todo esto. Hasta ahora no he tenido nada de qué ruborizarme ante nadie y usted me produce el desconsuelo de sentirme culpable sin serlo.  
El la contemplaba admirando la elevada expresión de su bondad.  
—¿Qué quiere usted que yo haga?—respondió con gravedad.  
—Quiero que vaya usted a Moscú a implorar el perdón de Kitty.  
—¿Y es usted quien me pide eso?  
El sentía claramente que Ana se esforzaba en pedirle una cosa mientras pensaba otra.  
—Si usted me ama como dice,

gos, con el tacto que la distinguía y sin hacerse notar, se acercó a Ana diciéndole con naturalidad:  
—Admiró siempre en los discursos de su esposo la lucidez y la precisión. Las cuestiones más trascendentales me parecían claras cuando él las expone.  
—¡Ah, sí!—respondió Ana que no comprendió una palabra de cuanto decía Betsy y radiante de contento se levantó y se acercó a la gran mesa tomando parte en la conversación general.  
Al cabo de media hora, Alejo propuso a su mujer volver a casa, pero ella le respondió sin mirarle que quería quedarse a cenar. Alejo se despidió y se marchó.  
El viejo cochero de Karenine, un tártaro alto y grueso, vestido con un impermeable, contenía a duras penas sus caballos, excitados por el frío ante la grad escalera. Un criado abrió la portezuela del coche. El conserje, de pie junto a la gran puerta de entrada que

llevó bien pronto, como ama de casa inteligente que era, a entablar una conversación seria.  
Empezaron a hablar del servicio obligatorio y Alejo lo defendió con vivacidad contra los ataques de Betsy.  
Wronsky y Ana continuaban sentados uno al lado de otro.  
—Esto se hace insostenible,—dijo una señora en voz baja designando a Karenine, Ana y Wronsky con una ojeada.  
—¿Qué es lo que yo les decía a ustedes?—respondió la amiga de Ana.  
Estas señoras no fueron las únicas en hacer semejante observación; la princesa Miagkaia y Betsy echaban también de vez en cuando una ojeada sobre los tres. Sólo Alejo Alejandrovitch no los miró, ni se distrajo de la conversación que parecía interesarle extraordinariamente.  
Betsy, al notar el mal efecto que producía la conducta de sus ami-

—murmuró,—procure usted que yo esté tranquila.  
El semblante de Wronsky se iluminó.  
—¿No sabe usted que es usted mi vida? ¿Cómo podría proporcionarle a usted la tranquilidad si no la conozco yo desde hace mucho tiempo? Dígame usted que me sacrifique todo entero por usted y podré hacerlo sin pena. Ni aun con el pensamiento puedo separarme de usted. A mis ojos usted y yo no somos más que una misma persona. No veo probabilidad alguna de calma ni para usted ni para mí en el porvenir. En perspectiva no veo más que la desdicha, la desesperación... ¿Acaso es imposible que se realicen?... —murmuró muy bajo sin atreverse a acabar lo que pensaba decir; pero ella comprendió.  
Todas las fuerzas de su inteligencia parecieron concentrarse en un solo fin: el de responder como su deber exigía, pero en vez de